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中央广播电视大学2005-2006学年度第二学期“开放本科”期末考试

工商管理专业 企业战略管理 试题

2006年7月

题 号 四 五 六 七 总 分

分 数

得 分 评卷人
一、名词解释(每个名词4分.共20分)

1.渗透战略

2.人力资源战略

3.财务战略

4.进入壁垒

5.战略目标

得 分 评卷人
二、判断正误(在正确表述后的括号里划“},}，在错误表述后的括号

  里划“X"，每小题1分.共9分)

1.企业战略管理最早出现在英国。 (

2一 个产业内的企业数目不多，但处于势均力敌地位，企业间的竞争越激烈。 (

3.评估判断一个企业的现实经营能力，首先应对企业的财务状况进行客观公正地分析。

                                                                                                    (

    4.企业愿景是对企业的经营范围、市场目标等的高度概括。 ( )

    5.放弃战略是指企业采取转向战略无效时而采取的稳定型战略。 ( )

    6.产品转换成本越高，企业越有利于采用成本领先战略。 ( )

    7.市场补缺者的竞争战略应以避实就虚、集中力量为原则，将目标市场指向竞争对手力量

相对不足或未注意到的细分市场上。 ( )
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8.顾客价值矩阵由世界著名的战略管理学家福克纳和魁因首先提出。 ( )

9.有限的战略变化是企业为了吸引顾客为自己的产品确定位置而在战略上采取的一般变

得 分 评卷人
三、单项选择题(每小题1分，共9分)

    1.竞争战略主要是研究在产品和服务在市场上的竞争问题，其目的从企业内部来讲是建

立一定的( )。

        A.协同效应 B.竞争优势

        C.核心能力 D.价值链

    2.在产业中同样的战略领域，遵循相同或类似战略的公司称为( )。

        A.战略单位 B，战略伙伴

        C.战略集团 D.战略联盟

    3.经验认为，速动比率较为合适的比例是( )。

          A. 1，1                            B. 2，1

          C. 1，2                            D. 1，3

    4.( )是企业使命的具体化，是企业追求的较大的目标。

        A.企业愿景 B.战略目标

        C.战术目标 D.企业经营哲学

    5.纺织印染厂原来只是将胚布印染成各种颜色的花布供应服装厂，现在纺织印染厂与服

装加工广联合这属于( )。

        A.前向一体化 B.后向一体化

        C.横向一体化 D.混合一体化

    6.将经营重点放在不同需求的顾客群上，是( )的主要特点。

        A.产品线集中化战略

        B.地区集中化战略

        C.顾客集中化战略

        D.市场集中化
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    7.产品组合是指企业向市场提供的全部产品线和( )的组合式搭配，它表明企业经营

范围和结构。

        A.产品项目 B.特定产品

        C.相关产品 D.现有产品

    8.动态相乘效果是指企业将来战略能有效使用现在战略运行中产生的( )的效果。

        A.有形资源 }3.无形资源

        C.资源配置 D.资源组合

    9.所谓战略失效，是指企业战略实施的结果偏离了( )和战略管理的理想状态。

        A。战略目标 B.战略重点

        C.战略控制范围 D.企业使命

得 分 评卷人
四、多项选择题(每小题1分，共9分)

企业战略管理特征有(

  A.高层次性

  C.竞争性

  E.长远性

政府对竞争的影响表现在(

  A.为某些产业建立起进人壁垒

  C.通过立法减免税

  E.直接经营企业

.企业文化应具备哪些方面特征(

  A.文化特征

  C.文化环境适应性

  E.文化包容性

.战略目标的可接受性是指(

  A.能反映企业的使命

  C.有实际含义，不产生误解

  E.表述要具体

整体性

.动态性

B.直接参与流通

D，通过政策法令约束行业竞争

文化建设过程

文化与目标、战略的一致性

易于为企业成员理解

目标要成体系
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5.根据并购动机，可以将企业并购分为( )。

  A.恶意并购 B.善意并购

    C.垄断并购 D.扩张并购

    E.避税并购

6.差异化战略的类型有( )。

  A.产品差异化 B.财务差异化

    C.人事差异化 D.价格差异化

    E.形象差异化

7.市场选择战略的全面进人模式的实现途径有:( )。

    A.强势营销 B一 体化营销

    C.多元化营销 D，无差异性营销

    E.差异性营销

8.行业吸引力— 竞争能力矩阵中的行业吸引力取决于哪些因素?(

    A.市场容量 B.行业竞争结构

    C.进行壁垒 D.市场占有率

    E.制造和营销能力

9.企业核心能力的创建基本方式有( )。

    A。创新 B.模仿

    C.改革 D.整合

    E.组合

得 分 评卷人
五、简答题(每小题8分，共24分)

    1. 2002年9月11日，金山公司打响了5年来杀毒软件业价格战的第一枪。杀毒软件厂

商的一系列动作在本周展开。周一((9月9日)，交大铭泰的技术突破型产品— 东方卫士在

推广了近一年后正式上市;周二，瑞星公司的2003版杀毒新品上市;周三，金山拉开降价帷幕。

据资料显示，2001年全国110万左右的单机版杀毒软件出货量，基本上被江民、瑞星和金山三

家所瓜分。试简要分析杀毒软件产业的竞争情况(根据五种力量模型分析法的原理)

  468



    2.莱凯公司是一家设计、开发、销售运动鞋，包括健身鞋、健身鞋/跑步鞋、训练鞋、慢跑鞋

和散步鞋的公司。在运动鞋市场，三个主要的公司统治着市场:耐克，锐步和吉尔。第二等级

的竞争者包括阿迪达斯，艾韦尔，阿斯克斯和肯维斯，所有这些公司都比莱凯公司资金雄厚，资

源丰富。1992年，莱凯的销售收人是1210万美元，而耐克是34亿美元，锐步是30亿美元，吉

尔是4. 3亿美元。运动鞋市场被认为是一个成熟的市场。然而，一部分细分市场却快速膨胀，

除了整个行业增长的原因之外，还因为高度专业化、技术革新和迷人的形象和样式。根据上述

资料谈谈该公司应采取哪种类型的竞争战略?采用该战略的前提是什么?

    3.从2002年5月1日开始，诺基亚将它的移动电话部门按目标市场分拆成了九个自负盈

亏的中心，每个中心负责一个特定的市场。比如占有率已经超过50%的TDMA市场;亚待提

高市场份额的CDMA市场;高端GSM手机及其后代产品市场;廉价手机市场，商务应用手机

市场等等。遍布世界各地的20家研发中心将分别给予这九个中心以有力的技术支持。这个

大手术对于员工超过5万人的诺基亚来讲是它开始的又一次冒险。而实际上，无论是整个业

界还是华尔街，似乎还并没有看到行业巨人诺基亚做出如此重大变革的迫切性。试根据该资

料简要说明企业组织结构与企业战略的关系。

得 分 评卷人
六、论述题(14分)

试述市场增长率— 相对市场占有率矩阵的局限性

得 分 评卷人
七、案例分析(15分)

纪念医院、文森特医院的流程组织
    位于佛罗里达州的李 ·纪念医院和澳大利亚的文森特医院都是急诊护理医院，在这两家

医院中，医疗护理工作是由医生、护士、试验室技术人员等组成的各自互相约束的队伍承担，这

些队伍是围绕病人和他们的家庭成员的需要，而不是医院内的职能部门来组织的。这些医院

已建立了集中护理或特殊治疗病房以处理病人从人院到出院期间的大多数需要，病人不再需

要从一个部门到另一个部门办理各种各样的手续和化验，取而代之的是，在每个集中护理单位

内，各个队伍都有设备和资源为病人提供全部的护理，由于院方很关注某些设施利用中的职能

的无效性，因此通过采用流程组织切实地降低了运营成本，加快了病人的康复过程，使病人和

护理人员感到更大的满意。

    结合本例谈谈企业在战略实施中应注意的问题。
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试卷代号:1056

中央广播电视大学2005-2006学年度第二学期“开放本科”期末考试

工商管理专业 企业战略管理 试题答案及评分标准

                        (供参考)

                                                                        2006年7月

一、名词解释(每个名词4分，共20分)

    1.渗透战略:是由企业现有产品和现有市场组合而成的战略。

    2.人力资源战略:是根据企业总体战略的要求，为适应企业生存和发展的需要，对企业人

力资源进行开发，提高职工队伍的整体素质，从中发现和培养出一大批优秀人才所进行的长远

性谋划和方案。

    3.财务战略:是根据公司战略、竞争战略和其他职能战略的要求，对企业资金进行筹集、运

用、分配以取得最大经济效益的方略。

    4.进人壁垒:指要进入一个产业需克服的障碍和付出的代价。

    5.战略目标:是企业在一定的时期内，为实现其使命所要达到的长期结果。

二、判断正误(每小题1分，共9分)

    1. X    2.丫 3.丫 4. X          5. X

    6.X     7.}/         8.X        9.X

三、单项选择题(每小题1分，共9分)

      1. A    2. C         3. A       4. B          5. A

      6. C    7. A         8. B       9. A

四、多项选择题(每小题1分.共9分)

      1. ABD   2. ABCD     3. ABCD    4. ABC 。.AB

      6. ACE   7. DE       8. ABC     9. AD
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五、简答题(每小题8分，共24分)

    1.答案要点:该产业的竞争比较激烈，主要表现在:该产业内的企业数量不多，但处于势姚

力敌的地位;产业处于一个缓慢增长期;产品的转换成本相对较低。

    (观点基本正确的给6-7分，若能结合实际作一些说明再酌情给分)

    2.答案要点:该公司应该采取目标集中化竞争战略。

    目标集中化战略应具备的条件是:其他的竞争对手不打算实行集中化战略，企业的资源有

限，行业存在差异化的需求，该细分市场容量足够大。

    (观点基本完整的给6-7分，结合实际再酌情给1-2分;回答采取差异化战略的也算基

本正确)

    3.答案要点:企业战略与组织结构关系的基本原则是组织的结构要服从于企业的战略。

诺基亚作为全球移动电话的领先者，其战略目标是要在相当长的一段时间内保持行业的领先

地位，为了这一战略，它才主动地调整自己的组织结构。

    企业组织结构适应战略有三个标准:即产生共同愿景、反映企业的发展趋势，具备催人奋

进的精神张力。

    (观点基本正确的给6-7分，若能结合实际作一些说明再酌情给分)

六、论述题(14分)

试述市场增长率— 相对市场占有率矩阵的局限性

1.两个维度的片面性。仅仅以市场增长率与相对市场占有率来表示一个行业吸引力和企

业实力是不全面的。<5分)

2.企业的销售量增长和盈利能力不一定正相关。(5分)

3.公司理想的业务结构不一定要求资金回收和资金投人的平衡。(6分)

(只答要点，没有适当展开的酌情扣分)
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七、案例分析《15分)

答案要点:

.该两所医院都是急诊护理医院，这一特点决定了病人从人院起要尽可能快地接受相应

的检查治疗，速度是第一位的。

2.医院的顾客是病人，如何满足病人的需要，使病人在最少的时间里接受最好的治疗是制

定医院战略的出发点。该两所医院正是结合这一要求制定战略目标，加快病人康复。

3.企业的组织结构要服从于组织的战略，这是一个根本的原则。该两所医院采取的业务

流程重组，实际上就是调整组织结构以适应企业战略的典范。

4.组织如何适应战略是战略实施中最难处理的，因此凡实施战略都要首先考虑是否需要

调整企业的组织结构。

5.战略实施中所有的工作都要服从于组织的战略。
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